内人社发〔2022〕33号

转发人力资源社会保障部 财政部 工业和信息化部 科技部 教育部 中国科学院 关于印发专业技术人才知识更新工程实施方案的通知

各盟市人力资源和社会保障局、财政局、工业和信息化主管部门、科技局、教育局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、财政局、工业和信息化主管部门、科技局、教育局，自治区各部、委、办、厅、局人事（干部）处，各大企事业单位人力资源（人事）部门：

    为深入贯彻落实党的十九大和十九届五中全会精神现，人力资源社会保障部财政部工业和信息化部科技部教育部中国科学院联合印发了《关于印发专业技术人才知识更新工程实施方案的通知》（人社部发〔2021〕73号）。现随文转发给你们并提出如下要求，请结合实际，一并抓好贯彻实施。

    一、总体要求

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施人才强区战略、创新驱动发展战略和科技兴蒙行动，围绕自治区特色、优势、新兴产业领域，定期组织开展高端人才专业培训和高级研修，培养一批具有战略科学家潜质的高层次复合型人才。围绕自治区建设能源和战略资源基地，实施面向企业的人才培养项目，培养一批能够解决工程技术难题的卓越工程师。围绕各行业产业发展需求，开展大规模知识更新继续教育和专项培训，大力培养青年科技人才和急需紧缺人才。依托高等院校、科研院所、大型企业现有施教机构，建设一批国家级和自治区级专业技术人员继续教育基地。

    二、工作重点

   （一）高级研修。按照高水平、小规模、重特色的要求，主要面向高层次专业技术人才和经营管理人才，培养造就一批素质优良、创新能力强的专业技术人才，为打造具有战略科学家潜质的高层次复合型人才奠定基础。

   （二）急需紧缺人才培训。结合行业产业发展需求，大力加强“新世纪321人才培养工程”“高端专业技术人才能力建设研修班”“基层专业技术人才培养项目”、少数民族地区专业技术人才特培计划、自治区中小学“卓越教师”和“领航校长”等培养项目，大力培养青年科技人才和卓越工程师，加大规模实施中期、短期项目培训。每年组织享受国务院特殊津贴专家、杰出人才、突出贡献专家等自治区高端专业技术人才培训班。组织实施基层专业技术人才培训能力培训班，加强本土人才培训，培养造就一支扎根基层、服务发展的基层专业技术人才队伍。

   （三）专业技术人员能力提升。实施大规模、广覆盖、高质量的知识更新继续教育，加强公需科目学习，开展思想政治学习、知识更新拓展、科学精神培育、职业道德养成、团队合作建设等能力提升培训；加强专业科目学习，支持专业技术人员学习新思想、新知识、新技术，不断更新知识结构、掌握先进技术、提高创新能力。自治区发展改革、教育、科技、工业和信息化、财政、自然资源、生态环境、住房和城乡建设、交通运输、水利、农牧、文化旅游、卫生健康、应急管理、国资、市场监管等行业主管部门研究确定本领域人才培养培训项目，积极对接国家部委，组织开展行业人才培养。人力资源社会保障部门要加强组织继续教育公需科目学习，根据人力资源社会保障部发布的公需科目参考目录，逐步推动公需科目免费线上学习。各继续教育基地应主动对接重点领域人才需求，按照国家级基地每年培训不少于2000人次的要求，开展贴近行业特色、方式灵活多样的能力提升培训。

   （四）数字技术工程师培育。按照国家统一部署，遴选培训机构和评价机构，对数字技术工程师实施规范化培训、社会化评价。参加数字技术工程师培育项目，取得培训合格证书的，按照有关规定申领职业培训补贴；取得高级专业技术等级证书的，可作为申报高级职称评审的重要参考；取得中初级专业技术等级证书的，可纳入中初级职称认定范围。各地人力资源社会保障部门将培训机构目录、评价机构目录纳入职业技能提升行动“两目录一系统”。

   （五）专业技术人员继续教育基地建设。加强基地建设管理，定期考核评估，建立退出机制，实行动态管理。组织开展基地间交流合作，推进培训项目、专家师资、教材课程、课题研究和在线学习平台等建设，促进培训资源整合，提升基地施教水平，更好发挥基地培养人才的平台作用。鼓励各地各部门给予必要经费支持，各行业共同努力，形成培养人才的强大能力和良好氛围。

    三、组织保障

    知识更新工程实行统一领导、分工负责、分类指导、分级组织的原则，采取按年度管理实施的方式进行，在自治区人才工作领导小组领导下，由自治区人力资源和社会保障厅会同各行业主管部门组织实施。鼓励政府部门、培训基地、具备资质的培训单位和用人单位积极发挥作用，推动建立多层次、多渠道、多类别、多形式的培养培训格局。不断加大资金投入，对重点工作项目给予持续经费支持，各级政府承担的工程项目任务，由同级财政予以保障。加强继续教育学习情况应用，将继续教育切实运用到工作考核、职称评审、岗位聘任（聘用）、职业资格注册等各项人事管理活动中。建立健全培养培训体系评估体系，及时跟踪考核培养培训社会效果和实际效果。加强监督管理，通过社会监督、检查指导等多种途径，全面对知识更新工程各项目、各环节进行监督。加强经费使用情况的监督，建立完善配套制度，确保培养培训资金专款专用。
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