关于印发《内蒙古自治区工业园区企业用工精准服务专项行动实施方案》的通知

内人社办发〔2022〕90号
各盟市人力资源社会保障局、工业和信息化局，满洲里市、二连浩特市人力资源社会保障局、工业和信息化局：

现将《内蒙古自治区工业园区企业用工精准服务专项行动实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。另请各盟市人力资源社会保障局确定1名联络员，并于6月20日前将联络员信息（姓名、单位职务、联系方式）报自治区人力资源社会保障厅。

工作中遇有问题，请及时向自治区人社厅和工信厅报告。

联系人：金小龙（自治区人力资源社会保障厅）  

联系电话：（0471）6944056

联 系 人：王慧敏（自治区工业和信息化厅）  

联系电话：（0471）4826713/4825175
内蒙古自治区人力资源和社会保障厅  内蒙古自治区工业和信息化厅

                                 2021年6月13日
（此件公开发布）

（联系单位：自治区就业服务中心

            自治区工业和信息化厅工业园区处）

内蒙古自治区工业园区企业用工精准服务

专项行动实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、政府稳就业决策部署，根据人力资源社会保障部《关于加强企业招聘用工服务的通知》（人社部函〔2022〕32号）要求，结合疫情防控实际，有效满足工业园区企业用工需求，促进人岗供需精准对接，制定本实施方案。

一、工作目标

按照“政府引导、企业主体、社会参与、市场运作”的思路，积极引导和鼓励各类企业落实社会责任，依托各级公共就业服务机构和各类人力资源服务机构，多形式、多渠道组织开展工业园区企业用工服务系列活动，全力以赴缓解企业用工难问题，提升劳动用工供给水平，推动实现人力资源市场供需平衡。

二、时间安排

2022年7月—12月。

三、工作措施

（一）建立用工信息对接机制。全面推行“三项管理台账”，工业和信息化部门动员工业园区按照企业用工工种、岗位、工资待遇、工作及生活环境等方面收集企业用工信息，建立用工需求管理台账；人力资源社会保障部门充分发挥基层公共就业服务平台作用，建立本辖区内劳动力资源管理台账，实行动态管理；广泛动员职业院校和各类培训机构建立学生及培训学员管理台账。各类台账信息要与人力资源市场信息实现对接，及时更新，提供精准匹配。各工业园区要实行企业空岗报告制度，企业要根据生产经营需要，及时向工业园区报送岗位空缺情况和用工招聘计划。对一次性用工招聘人数在50人以上的企业，由当地人力资源社会保障部门帮助企业搞好用工招聘申报工作，并开展“一对一”招工用工专项服务；对企业零星用工需求，由企业通过内蒙古“四位一体”就业服务云平台等人力资源市场信息平台自主发布招聘信息，从劳动力资源库和培训资源库中筛选合适人员择优录用。

（二）开展多元化多形式招聘服务。在做好疫情防控前提下，综合运用线上线下渠道，开展“三进活动”，鼓励支持各类用人单位，采取行业轮动、企业轮换的动态专场招聘和小规模、定制化招聘会，送招聘岗位到社区、到行政村、到乡镇，力争举办地点覆盖城乡，实现“周周有活动、日日有服务”，持续提供就业机会。

1.开展“就业服务进园区”活动。公共就业服务机构要组织求职者进企（园区）看岗，在工业园区通过举办专场招聘会、现场观摩、模拟实践等体验式就业活动，让求职者亲身感受企业文化和工作氛围，为用人单位和求职者搭建“面对面”“零距离”“心贴心”交流平台，促进双方满意舒心对接。

2.开展“送岗进社区”招聘活动。选择求职者较为集中的嘎查村（社区），举办“流动招聘会”，把就业岗位送到家门口，确保企业招聘岗位宣传信息实现基层全覆盖。

3.开展“直播带岗进校园”活动。“点对点”将企业就业岗位送进高校、职业院校和技工院校等校园，并通过人才网、校园网和各类招聘网络，实时介绍企业概况，“云”参观企业车间、工作环境和文化建设，搭建便捷、畅通、无缝沟通对接的平台，通过开设职业指导“云课堂”直播等形式，对高校毕业生就业目标、职业期望、面试指导等情况进行线上就业指导，助推其尽早实现就业。

（三）加强企业用工指导和求职人员引导。各级公共就业服务机构要帮助辖区内各类用工企业科学制定招聘计划，合理确定招聘条件，做好岗位需求特征描述等基础工作，及时向社会发布招聘信息，提高招聘针对性和对接精准性。各级人社部门要明确企业人社服务专员，建立“一对一”“一对多”工作联系机制，加强与用工企业联系，根据企业需求随时匹配人力资源，根据企业招聘效果，及时改进就业服务。积极为求职者推送诚信人力资源服务机构和招聘网站信息，帮助其掌握正规求职途径，筛选合适的岗位信息。常态化开展线上就业指导活动，引导树立正确的就业观、择业观。每个盟市每月至少开展一次线上就业指导活动。强化优先推荐，“点对点”推荐就业困难人员、残疾人、登记失业人员、未就业高校毕业生、脱贫人口等重点群体到适合的企业应聘求职，及时落实社会保险补贴等就业政策。

（四）强化人力资源机构服务企业用工。充分发挥人力资源服务机构信息汇聚、联通各方、专业服务优势，号召主动参与专项就业服务活动，实现市场信息资源汇聚，激发促就业倍增效应。鼓励人力资源服务机构拓展求职招聘服务模式，积极开发一站式平台，提供全链条服务。采取市场化方式，引入第三方运维机构，积极与人力资源服务机构进行对接，大力推广运用集信息采集、就业对接、培训对接、跟踪服务“四位一体”就业服务云平台，开展企业用工形式、用工需求等调研，探索设立工业园区人力资源社会保障服务站点，为企业提供专业化的就业创业政策推荐、用工指导等服务。

（五）加强周边地区劳务协作。深化劳务协作机制，扩大劳务协作范围，开展劳务协作对接活动，“点对点”引进外来劳动力。深入开展以“企业招工、政府服务”为主题的企业用工服务系列活动，引导企业就近就地招聘本地区劳动者就业，引进和留住外来务工人员。由工业园区所在地人力资源社会保障部门要视需求实际，牵头带领园区企业到周边地区以及区内各劳务输出重点地区招工。要依托京蒙劳务协作机制，加强与本地用工企业协调联动，加强与行业部门和人力资源服务机构对接，广泛征集就业岗位，及时公布招聘服务和岗位需求清单。

四、工作要求

（一）加强组织领导。为更好落实企业用工服务工作，各盟市人力资源社会保障、工业和信息化部门成立用工服务专项推进组，负责专项行动的领导协调、组织实施。要将用工服务工作列入重要工作日程，定期或不定期组织召开专题工作会议，研究、解决用工问题，在各司其职基础上，加强相互间的密切配合，深入开展用工服务专项行动。企业也应安排专门人力资源负责人做好此项工作，及时报送用工信息。

（二）强化责任落实。各地要充分认识保障用工服务专项行动工作的重要性，人力资源社会保障、工业和信息化部门要互相配合，出台相关政策，抓好落实，鼓励和支持劳动者就地就近务工；引导企业要加强企业文化建设，关心职工生活，创新人才管理和激励机制，能管好人才，能留住人才；要加强市场引导机制，发挥好中介机构的桥梁纽带作用，加强人力资源开发和储备，真正解决好企业用工问题。

（三）及时报送信息。各地将服务专项行动情况（包括走访企业户数，采集岗位信息数量，建立专人联系制度企业数量、举办招聘会场次，达成匹配人数等）以及主要做法和好的经验，务于每月25日前上报自治区人力资源社会保障厅。
附件:工业园区企业用工精准服务专项行动
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