内蒙古自治区人力资源和社会保障厅 总工会  工商业联合会 企业联合会关于开展构建

和谐劳动关系宣传月活动的通知

各盟市人力资源和社会保障局、工会、工商联、企联，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、总工会、工商联、企联：

为贯彻落实《推进新时代和谐劳动关系创建活动的意见》（人社部发〔2023〕2号）文件精神，深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，大力宣传劳动关系政策法规，提升广大用工单位与劳动者知法守法意识，从源头上预防化解劳动关系领域矛盾风险，内蒙古自治区协调劳动关系三方决定在全区范围内开展以“共建和谐劳动关系，聚力办好 ‘两件大事’”为主题的构建和谐劳动关系宣传月活动，现将有关事宜通知如下。

一、宣传内容

（一）广泛宣传劳动保障法律法规、政策文件。各盟市要广泛宣传《劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等法律法规和《中共中央 国务院关于构建和谐劳动关系的意见》《内蒙古自治区党委 自治区人民政府关于构建和谐劳动关系的实施意见》等关于构建和谐劳动关系政策性文件，以及内蒙古自治区地方标准《和谐劳动关系单位评价规范》《内蒙古自治区和谐劳动关系单位（工业园区）管理办法》等，同时做好贯彻《技能人才薪酬分配指引》《电子劳动合同订立指引》以及常态疫情防控形势下的高温作业防暑降温劳动保护和落实高温高寒津贴政策等多方面的宣传，努力营造全社会共同关心、支持和参与构建和谐劳动关系的良好氛围。

（二）大力宣传《内蒙古自治区工会劳动法律监督条例》。各级工会要以全面贯彻落实内蒙古自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议审议通过的《内蒙古自治区工会劳动法律监督条例》为契机，加大对保障职工群众合法权益相关法律法规学习宣传，以开展“劳动用工法律体检”为抓手，对企业规章制度、劳动用工、工资待遇、保险福利、休息休假、劳动保护、安全卫生等涉及职工切身利益的相关问题进行“法律体检”，针对存在的问题开具“良方”，不断提高企业劳动用工管理水平，更好地维护职工合法权益，促进劳动关系和谐稳定。

（三）稳步开展“援企稳岗政策进民企”活动。各级工商联要组建律师服务团和商会调解组织，深入商会和企业开展主题为“援企稳岗政策进民企”的宣传活动，启动“万所联万会”“法律三进”“法治体检”行动，教育引导民营企业经济人士正确解读劳动法律法规，增强企业依法用工意识，自觉关爱职工，保障职工合法权益，促进企业与职工协商共事、机制共建、效益共创、利益共享。

二、时间安排

2023年8月，集中开展为期一个月的宣传活动。

三、活动方式
（一）开展集中宣传活动。各盟市协调劳动关系三方委员会要结合各自职能职责，深入企业、工业园区、商业街区等集中宣传、指导，通过开展专题宣讲、举办法律知识培训班、召开座谈会或现场观摩会等形式集中宣传相关法律法规，解读国家政策，增强企业依法用工意识、自觉关爱职工、保障职工合法权益、主动创建和谐劳动关系单位的积极性。

（二）利用多种载体宣传。利用本地三方各自微信公众号等政务平台开设“日课”专栏，现实问题答疑、案例分析指引等内容。融合新媒体开展宣传，创新视频微课堂、公益广告等普法栏目，让企业和职工方便听、喜欢听、听得懂。以发送公益短信、广播电视报道、报纸刊发信息等多种方式，适时推送广大劳动者关心关注的热点信息。依托街道社区宣传栏和LED 显示屏等载体，循环播放活动主题标语，弘扬先进典型和事迹。

（三）开展常态化宣传。各盟市协调劳动关系三方委员会成员单位要立足地区实际，以宣传月活动为契机，推动构建和谐劳动关系宣传工作常态化，结合企业薪酬调查、劳动用工备案、特殊工时审批、集体合同审查、电子劳动合同签订等各项业务工作，大力宣传构建和谐劳动关系的典型经验和做法，引导劳资双方依法履行义务、维护职工合法权益，推动构建和谐劳动关系宣传工作常态化。

四、工作要求

（一）加强组织推进。坚持 “盟市推动、旗县区主导、三方配合”的原则，多方联动推进活动实施。各盟市、旗县区要将宣传月纳入本年度重点工作任务，创新活动载体，细化活动内容，切实加强组织领导，结合本地实际制定方案，认真组织宣传活动。

（二）创新提升成效。各盟市要按照 “主题化牵引、项目化推进、多样化呈现” 的工作思路，丰富活动方式，形成本地特色，打造宣传品牌。要紧紧围绕本地区劳动关系领域出现的新问题、新情况，努力寻找宣传活动的最佳切入点，推动宣传活动在解决群众最关心最直接最现实的利益问题上发挥作用，提升职工群众满意度和幸福感。

（三）切实防范风险。各盟市、旗县区要坚持底线思维，注重舆情管控，加强舆论正向引导。要把控宣传内容的政策性、合法性，提前做好审查核查。要加大正面宣传力度，立足广大劳动者关心的政策问题，用心用情用力做好宣传引导。同时，妥善处理职工诉求，引导其通过法定渠道，依法理性维护自身权益。

（四）注重总结提高。各盟市要突出工作亮点，丰富本地工作特色，努力将主题宣传月活动打造为构建和谐劳动关系、开展主题教育活动的有力抓手。要注重工作经验总结，全面梳理宣传月组织方式、活动形式、覆盖范围、实际效果、主要内容和努力方向等内容，形成书面工作总结报告，并连同影像资料等于9月30日前报自治区人力资源社会保障厅劳动关系处。

联 系 人：荣静

联系电话：(0471)6613929

电子邮箱：nmgldtldgz@sina.com

附件：和谐劳动关系宣传标语
内蒙古自治区人力资源和社会保障厅         内蒙古自治区总工会

内蒙古自治区工商业联合会     内蒙古自治区企业联合会
  2023年7月27日

附件

和谐劳动关系宣传标语

1.构建和谐劳动关系，推动科学发展，促进社会和谐

2.共建和谐企业、共谋企业发展、共享发展成果

3.弘扬工匠精神，提高技术工人待遇

4.构筑和谐劳动关系，营造良好用工环境

5.发挥工会职能作用，凝聚广大职工积极投身和谐企业创建活动

6.依法建立劳动规章制度，保护劳动者享有劳动权利、履行劳动义务

7.发挥企业主体作用，履行社会责任，努力创建和谐企业

8.和谐劳动关系事关职工和企业的切身利益，事关经济发展与社会和谐

9.和谐劳动关系是加强和创新社会管理、保障和改善民生的重要内容

10.劳动合同一签订，各自义务要履行

11.关爱企业员工，促进企业和谐进步

12.维护劳动者权益，促进企业发展

13.企业兴则经济兴，职工稳则社会稳

14.依法参加社会保险，维护劳动者合法权益

15.关爱企业员工，促进企业和谐进步

