内人社发[2011]157号

关于进一步加强基层劳动保障平台工作

有关问题的通知

各盟市人力资源和社会保障局、包头市公务员局： 

　　为进一步贯彻落实自治区党委办公厅、政府办公厅《关于进一步加强和改进城市社区居民委员会建设工作的实施意见》（内党办发〔2011〕7号）、自治区政府办公厅《转发自治区人力资源和社会保障厅等部门关于进一步促进劳动关系和谐稳定实施意见的通知》（内政办发〔2010〕95号）、人力资源和社会保障部《关于进一步加强公共就业服务体系建设的指导意见》（人社部发〔2009〕116号）、《关于进一步加强基层平台就业工作若干问题的意见》（人社部发〔2010〕37号），强化基层社会公共服务平台（包括街道办事处、镇和社区劳动保障事务所、劳动保障工作站，简称基层劳动保障平台）的管理和服务职能，现就进一步加强和整合我区基层劳动保障平台工作职能有关问题通知如下： 

　　一、明确基层劳动保障平台的主要任务和职责 

（一）基层劳动保障平台，设立专门服务场所面向辖区内的劳动者和用人单位提供公共服务，承担就业和社会保障工作的基本职责。主要包括：1、负责组织开展劳动保障法规政策的宣传和咨询;2、负责组织开展人力资源调查统计、实行实名动态管理工作;3、负责审核、上报就业登记、失业登记相关资料，组织开展登记失业人员日常管理工作，录入就业失业人员基本信息； 4、负责收集、发布就业信息，提供职业指导、就业信息、职业介绍、农村劳动力转移就业等服务; 5、组织辖区内就业者参加职业培训、创业培训和职业技能鉴定；6、负责社区就业岗位开发，做好公益性岗位开发管理工作，开展创建充分就业社区活动；7、负责审核、上报就业困难人员认定资料，组织开展就业援助工作，协助落实就业政策；8、做好项目推荐、开业指导、小额担保贷款、跟踪服务等创业服务工作；9、负责审核、上报灵活就业人员的就业情况，协助落实社会保险补贴等政策；10、经办各项社会保险业务和退休职工社会化管理；11、组织退休职工文化娱乐活动；12、承担上级部门安排的其他就业和社会保险服务工作。 

（二）基层劳动保障平台实施劳动关系协调工作进社区工作，以社区平台为依托，建立劳动关系协调工作基层组织体系，促进劳动关系和谐稳定。主要包括：1、宣传劳动保障法律法规，采集辖区内小企业和用人单位劳动用工、工资支付等基本信息，建立劳动用工备案和基础数据库，利用人力资源管理信息系统，对劳动用工实行实名动态管理；2、推进区域性、行业性工资集体协商；3、建立劳动保障监察基层组织网络，协助劳动监察部门对用人单位进行日常巡查、专项检查、案件调查和处理群体性突发事件，及时化解劳资矛盾，维护劳动者合法权益；4、协助调解劳动争议纠纷，提供仲裁业务咨询，积极引导当事人协商解决，促进劳资和谐，为建立健全劳动关系协调工作长效机制奠定基础。

　　二、加强基层劳动保障平台工作人员队伍建设 

　　各地应根据统筹城乡人力资源和社会保障工作的需要，综合考虑辖区内的就业人口、用人单位数量、行业性和区域性的就业分布、辖区面积、经济社会发展水平，特别是新成长劳动力、高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员、农村富余劳动力等人员的公共服务需求，合理配置基层劳动保障平台工作人员，将民生志愿者充实到基层劳动保障平台，明确专人承担就业、社会保险、劳动关系协调的工作职责，确保工作的连续性和队伍的相对稳定。

　　三、加强基层劳动保障平台工作人员的业务学习 

各地结合工作实际，制定培训规划，加强社区相关人员的业务培训，努力提升基层劳动保障平台的服务水平，特别是对新上岗的人员要集中开展培训，实行职业资格培训鉴定持证上岗制度，积极推行劳动保障协理员的职业化、专业化进程。 

　　四、加强对基层劳动保障平台就业工作的组织领导 

“按照专干不单干、分工不分家的原则”，基层劳动保障平台服务机构在街道办事处、镇和社区党组织及居民委员会统一领导和管理下开展工作，并接受上级业务部门指导，以形成工作合力。各级人力资源和社会保障部门，要切实加强对基层劳动保障平台工作的指导和服务工作，积极落实劳动保障平台的各项任务，制定相应的工作职责、管理制度和工作流程，加强基层劳动保障平台公共服务的规范化、标准化、信息化建设，做好就业、社会保险、劳动关系等方面工作的统筹安排,切实提高基层劳动保障平台的社会服务功能。 
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