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关于进一步加强全区专项职业
能力考核工作的通知

各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局：
为贯彻落实人力资源社会保障部《关于改革完善技能人才评价制度的意见》(人社部发〔2019〕90号)文件精神，进一步推动全区技能人才评价体制机制改革，助力乡村振兴，现就专项职业能力考核工作有关事宜通知如下：
一、考核对象
按照个人自愿、市场需要、促进就业原则，达到法定劳动年龄、具有相应技能的劳动者均可申报参加专项职业能力考核。
二、考核内容
（一）考核项目
专项职业能力考核项目（以下简称“考核项目”）实行目录清单管理，动态调整（见附件1）。
（二）考核方式
依据《专项职业能力考核规范》，主要考核操作技能。对技术复杂性较强、安全要求较高的考核项目增加理论知识考核。理论知识和操作技能考核成绩实行百分制，均达到60分及以上为合格。
（三）试题管理
各盟市按照《专项职业能力考核试题编制要求》（见附件2）命制试题，涉及包含理论知识的考核项目，原则上不少于3套试卷，并不定期更新调整试题。
三、考核实施
专项职业能力考核机构(以下简称“考核机构”)通过专项职业能力考核工作平台，按照《专项职业能力考核流程》（见附件3），组织开展计划申报、考生报名、考场编排、成绩录入等工作。各盟市人力资源社会保障部门要做好监督和服务工作。
四、收费标准
专项职业能力考核收费严格按照《内蒙古自治区发展改革委 财政厅 人力资源和社会保障厅关于规范内蒙古自治区职业技能培训和鉴定收费标准等有关问题的通知》（内发改费字〔2015〕1552号）文件执行。
五、机构申报
考核机构实行备案管理，对有申报意愿并符合申报条件、以人才培养服务为主要职责的单位，均可向所在盟市人力资源社会保障部门提出备案申请，盟市人力资源社会保障部门根据本地区实际情况，对申报单位开展评估，评估合格后，报自治区就业服务中心备案。
六、新增项目申报
各考核机构要结合乡村振兴、新兴产业、地方特色产业发展和就业创业工作需要，对市场需求大、可就业创业的项目，且未在新版《职业分类大典》中公布的职业（工种）及新颁布的新职业（工种）之内，经市场调研有一定从业群体，经专家评估论证可行后，可向盟市人力资源社会保障部门申请新增专项考核项目，申报单位编制考核规范，盟市人力资源社会保障部门审核通过后报自治区就业服务中心备案。
七、证书查询
证书信息可通过“内蒙古‘四位一体’就业服务云平台”（nmgswyt3.12333k.cn）查询。
八、鉴定补贴
取得专项职业能力证书并符合相关条件的人员可享受职业技能鉴定补贴。
九、相关要求
（一）专项职业能力考核是技能人才评价的重要方式之一，各盟市要高度重视，充分发掘具有本地区特色的考核项目，鼓励支持农村牧区转移劳动力、城镇失业人员等群体积极参加专项职业能力培训、考核，培养更多技能人才，更好服务经济社会发展大局。
（二）鼓励各盟市将涉及考核项目的培训机构培养为考核机构，把考核项目内容融入培训内容，结业考试结合《专项职业能力考核规范》适当增加操作技能试题，合格后同时发放培训合格证书和专项职业能力证书。
（三）各盟市要按照属地管理原则，加强对考核机构的监督管理，提升技术指导和服务水平，引入退出机制，实行动态管理。各考核机构要强化责任意识，严肃考试纪律，按照“公平、公正、公开”的原则开展考核评价工作，妥善保管考核工作全过程资料,纸质材料保管不少于3年，电子材料不少于5年，实现全程留痕、责任可追溯。
（四）专项职业能力空白证书由各盟市人力资源社会保障部门按照人力资源社会保障部要求的样式自行印制、管理。按照《内蒙古自治区政务服务局关于加快推进电子证照标准化和扩大应用领域的通知》（内政服发〔2022〕25号）文件要求，2022年底前，专项职业能力证书基本实现证书电子化，与实体证照同步制发和应用，电子证照与纸质证照具有同等效力，在全区范围内标准统一、互通互认。
  附件：1.专项职业能力考核项目目录
        2.专项职业能力考核试题编制要求
  3.专项职业能力考核流程
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（此件主动公开）
（联系单位：自治区就业服务中心）
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