


内人社办发〔2022〕74号
关于开展残疾人就业帮扶活动的通知

[bookmark: _GoBack]各盟市人力资源和社会保障局、残疾人联合会，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、残疾人联合会：
2022年5月15日是第32个全国助残日。按照国务院残疾人工作委员会关于开展第32次全国助残日活动的总体安排和2022年全国公共就业服务专项活动工作要求，决定在全国助残日期间组织开展残疾人就业帮扶活动。现就有关事项通知如下：
一、活动主题
促进就业，真情帮扶。
二、服务对象
以有就业创业意愿和条件的城乡未就业残疾人为主要对象，重点是残疾人大学生、残疾人就业困难人员和农牧区残疾人。
三、目标任务
依托各级残疾人就业服务机构和公共就业服务平台，重点面向残疾人服务对象，集中开展残疾人就业帮扶活动，推进残疾人就业宣传年和促进残疾人就业三年行动，推动服务下沉基层，营造关心支持残疾人就业创业的良好社会氛围，支持有意愿和有条件残疾人实现就业创业。
四、主要措施
（一）开展情况摸查。结合实际主动开展电话调查、问卷调查和实地访谈，了解掌握辖区内残疾人特别是残疾人大学生、残疾人就业困难人员、农牧区残疾人就业失业状态和就业创业需求，及时做好信息登记并录入残疾人就业培训状况实名制信息统计系统，加强数据管理和动态更新，夯实就业服务工作基础。
（二）强化政策宣传。持续推进“2022残疾人就业宣传年”活动，通过广播电视、报刊杂志、网络和新媒体平台等各类渠道宣传助残就业创业政策措施、工作进展和服务成果。同时，主动发布各类政策措施和活动信息，相应开展送政策、送服务、送信息、送温暖活动，及时帮助残疾群众和用人单位知晓政策、享受政策。
（三）突出重点群体。聚焦重点服务对象，推进促进重点群体就业行动,持续做好残疾人高校毕业生就业安置、易地搬迁残疾人就业帮扶、就业困难残疾人就业援助。支持帮助纳入防止返贫监测对象的残疾人家庭成员就业创业。统筹用好现有公益性岗位，对有就业意愿和条件但确实难以通过市场化、社会化途径就业的残疾人，提供兜底帮扶措施。
（四）加强技能培训。实施残疾人职业技能提升行动，以劳动力市场需求为导向，鼓励用人单位参与培训体系建设，引导职业院校积极开发面向残疾人的就业创业培训项目，分类开展精准培训。积极引导残疾人参加就业技能培训、岗位技能提升培训或创业培训，对符合条件的按规定给予培训费、生活费（含交通费）补贴。
（五）优化就业服务。着眼长效机制，加强精准识别、精准服务，持续做好残疾人就业服务提升行动。适应残疾人就业创业需求，线上线下相结合开展各类残疾人就业服务专项活动。依托自治区“四位一体”就业服务云平台、各级公共就业服务机构、社会人力资源机构及残疾人就业服务机构，积极收集适合残疾人就业的岗位信息，帮助残疾人与用人单位实现精准人岗对接。扩大残疾人就地就近就业机会，支持残疾人灵活就业和依托数字经济、平台经济等新业态自主创业。根据当地疫情防控情况，结合2022年春季残疾人就业专场招聘活动大力宣传残疾人就业政策，使符合条件的服务对象都能享受相关政策，不断增强残疾人的获得感、幸福感和安全感。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各盟市要提高政治站位，精心组织实施，专人专责抓好工作落实。同时，加强宣传引导，做好各类服务，充分调动各方面参与积极性，务实高效开展帮扶活动。
（二）加强调度协调。各盟市要严格落实常态化疫情防控举措，强化工作调度和协调配合，做细做实工作预案，灵活组织调整各类线上线下活动，确保人员安全和活动顺利开展。
（三）加强联系沟通。各地要在活动期间与上级主管部门保持密切联系，于6月10日前总结报送相关情况和图文信息。遇有重大事件及时处置有关情况并向自治区人力资源和社会保障厅、残疾人联合会报告。

联系人及联系方式：
自治区人力资源社会和保障厅  贾 娜
    联系电话：0471-6614076 
电子信箱：1547910283@qq.com
自治区残疾人联合会  李 伟 
联系电话：0471-4935725 
电子信箱nmgcljy@163.com： 

附件：2022 年残疾人就业帮扶活动情况统计表



内蒙古自治区人力资源和社会保障厅  内蒙古自治区残疾人联合会
                              2022年5月12日
   （此件主动公开） 
   （联系单位：自治区就业服务中心）     
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