




关于印发内蒙古自治区农牧民工
返岗或返乡“点对点”服务
保障工作实施方案的通知

各盟市人力资源和社会保障局、公安局、交通运输局、卫生健康委员会，中国铁路呼和浩特局集团有限公司各客运火车站，内蒙古民航机场集团公司：
当前，受疫情影响，一方面，农牧民工滞留和提前返乡的可能性增加；另一方面，部分地区一些企业用工短缺，需要农牧民工返岗。为切实做好疫情防控形势下农牧民工返岗或返乡服务保障工作，自治区人力资源和社会保障厅会同公安、交通运输、卫生健康、铁路、民航等部门和企业制定了《内蒙古自治区农牧民工返岗或返乡“点对点”服务保障工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。


内蒙古自治区人力       内蒙古自治区
资源和社会保障厅          公安厅                  

内蒙古自治区            内蒙古自治区
交通运输厅              卫生健康委           

中国铁路呼和浩特           内蒙古民航机
局集团有限公司            场集团公司


             2022年11月13日



内蒙古自治区农牧民工返岗或返乡
[bookmark: _GoBack]“点对点”服务保障工作
实施方案

为做好疫情防控形势下农牧民工返岗或返乡服务保障工作，根据国务院联防联控机制综合组《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》（联防联控机制综发〔2022〕101号）精神，自治区对拟返岗或返乡的农牧民工组织开展“点对点”服务保障工作，特制定本实施方案。
    一、总体要求
坚决贯彻习近平总书记关于做好新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院和自治区党委、政府的决策部署，坚持人民至上、生命至上，按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，坚持属地管理原则，进一步加强科学防控、精准防控，“点对点”服务每一位有返岗或返乡需求的农牧民工，“点对点”保障返岗或返乡全链条安全、顺畅、高效，稳妥有序做好农牧民工服务保障工作。
二、职责分工
农牧民工返岗或返乡“点对点”服务保障工作，由人力资源和社会保障部门牵头，会同公安、交通运输、卫生健康、铁路、民航等部门和企业组织实施。人力资源和社会保障部门要依托基层劳动保障平台精准摸排拟返岗或返乡农牧民工需求，确保输入地与输出地有序有效对接；卫生健康部门负责指导做好返岗或返乡农牧民工出行前、出行后健康检测；交通运输、铁路、民航等部门负责组织运力，保障农牧民工出行安全、顺利返岗或返乡；公安机关负责加强交通秩序管理。
三、工作措施
（一）摸清出行需求。各部门要通过电视广播、官方网站、新媒体、人社信息平台、交通运输出行平台等渠道，广泛宣传农牧民工返岗或返乡“点对点”服务保障的信息，开通线上线下报名渠道，汇集农牧民工返岗或返乡相关信息。各级人力资源和社会保障部门要将摸排收集的返岗或返乡需求和计划返岗或返乡的农牧民工出行人数、时间、地点等信息，分类汇总、形成清单，并合理引导返岗或返乡时间和目的地相近的农牧民工集中时间出行。
（二）加强工作对接。各盟市人力资源和社会保障部门要指导所属旗县（市、区）人社部门，严格落实疫情防控要求，对返岗或返乡的农牧民工，要“点对点”做好服务保障。在工作流程上，各部门要“点对点”无缝对接，实行闭环管理，压茬推进落实。各旗县（市、区）人力资源和社会保障部门要将有返岗或返乡需求的农牧民工人员名单、出行时间、地点等相关信息，及时提供当地卫生健康、交通运输部门，提前安排健康筛查、制定专门包车运输方案。劳务输入、输出地的人力资源和社会保障部门要及时对接出行人数、到达时间、地点等信息，做好人员接收准备工作。区内跨盟市返岗或返乡服务保障工作，由盟市人力资源和社会保障部门负责做好组织协调、服务保障等工作。省际间返岗或返乡服务保障工作，由自治区人力资源社会保障厅负责组织协调对接工作，各地要及时将需要协调的省际间农牧民工返岗或返乡事项报自治区。
（三）做好出行前准备。卫生健康部门要做好农牧民工的防疫教育和行前核酸、体温检测等工作，发现异常情况及时报告处置；要充分利用国家政务服务平台和各地区疫情查询平台，加强排查识别。各地要加强与返岗或返乡地卫生健康部门沟通协作，提前获知疫情防控信息，确保核酸检测结果和行程码、健康码等在自治区境内互认。交通运输部门要根据农牧民工集中返岗或返乡需求，制定专门包车运输方案，为目的地集中、具有一定规模的农牧民工提供“点对点”直达服务；对需要统筹协调的省际客运事项，及时报自治区交通运输厅，做好省际间协调和沟通工作。
（四）组织返岗或返乡运输。交通运输、铁路、民航部门要严格按照当地疫情防控指挥部要求，根据农牧民工集中返岗或返乡需求，制定运输方案。对成规模、成批次、目的地集中的农牧民工出行，要提前集中登记信息，按照“一车一方案”的原则，开展“点对点”包车直达运输。要指导督促农牧民工返岗或返乡包车的运营单位，按照国家和自治区疫情防控要求和有关规定，全面做好运输组织、落实各项疫情防控措施和乘客信息登记、转交工作，确保运输过程安全、顺畅、有序。要落实客运场站和交通工具的通风、消毒、卫生清洁等防疫措施，配备必要的检测、防护、清洁、消毒用品，提供安全卫生旅行环境。要严格按照额定载客人数的相关规定控制客座率，做到乘客隔位、分散就坐，在交通运输工具最后两排设置途中留观区域，司乘人员上车前要进行核酸、体温检测，全程佩戴口罩。通过火车专列包车运输农牧民工的，人力资源和社会保障部门要派专人同车护送，做好途中和抵达后的组织协调、保障服务工作。公安部门要加大在火车站、汽车站等重点部位的巡逻防控，做好“点对点”包车的道路通行保障和交通安全管理，对突发事件及时进行处置。
（五）做好抵达地交接。接收地各相关部门要在当地人民政府的统一领导下，做好农牧民工抵达后的交接工作。接收地人力资源和社会保障部门要及时对接农牧民工所在地有关部门，派专人专车将农牧民工接送到目的地，并与随车护送人员办理交接手续。返岗或返乡目的地要落实当地疫情防控措施，为返岗或返乡的农牧民工提供隔离住房，并逐人建立个人健康档案，随访健康状况，直至符合疫情防控要求。
（六）开展返乡就业服务。各级人力资源和社会保障部门要认真开展摸底调查，掌握返乡农牧民工就业服务需求和劳动保障权益诉求，建立台账，提供服务。对有就业需求的，要及时推送合适的就业岗位，帮助其尽快就业；对有创业意愿的，要积极提供创业指导、项目推荐、创业培训、创业贷款等服务，助力其创业；对有职业培训需求的，要有针对性地提供职业技能培训，使其至少掌握一种就业技能；对有劳动保障权益诉求的，要协助其联系沟通原务工地人力资源社会保障部门予以解决。
（七）做好农牧民工返乡监测。各级人力资源和社会保障部门要按照自治区农牧民工非自愿返乡监测应急工作要求，认真落实返乡监测工作，严格落实各项规定，符合条件的及时启动预警，实施应急措施，确保实现“早发现、早报告、早处置”。
四、组织保障
（一）强化统筹协调。各地、各部门要切实提高政治站位，把引导农牧民工安全有序返岗或返乡作为一项重要的民生工作，抓实抓细。各地要在疫情防控领导小组和指挥部的领导下，建立人力资源和社会保障部门牵头，公安、交通运输、卫生健康、铁路、民航等部门参加的农牧民工返岗或返乡“点对点”服务协作机制，明确工作责任，加强沟通衔接，加大信息共享力度，确保返岗或返乡有组织、健康有检测、承运有防护、到达有交接、全程可追溯。各地在工作过程中遇有重大问题，要及时向当地党委、政府和自治区相关部门报告。
（二）加大支持力度。各地要加大对农牧民工返岗或返乡包车所需经费的支持，通过政府购买服务或补贴部分包车费用等多种形式，降低农牧民工返岗或返乡成本。鼓励出台相关优惠政策，引导有条件的用工企业主动承担农牧民工包车费用。
（三）做好信息报送。建立农牧民工返岗或返乡“点对点”服务保障工作信息周报告制度，11月21日起，各盟市人力资源和社会保障局要按周填写《疫情期间农牧民工返岗调查表》 和《疫情期间滞留农牧民工返乡调查表》（见附件），并于每周一上午10:00前将前一周汇总数据报自治区人力资源和社会保障厅。

自治区人力资源和社会保障厅
联系人：孙立鹏    电话：0471-6911597 18704717676
邮箱：ncmqjyfwc@163.com
自治区公安厅
联系人：苗诗箭          电话：0471-6551227 
自治区交通运输厅
联系人：宫连运          电话：15335589555 
自治区卫生健康委
联系人：刘  强          电话：0471-6944110 
中国铁路呼和浩特局集团有限公司
联系人：王建伟          电话：15334716933
内蒙古民航机场集团公司
联系人：云春芳          电话：15847681777 

附件：1.疫情期间农牧民工返岗调查表（人社部门） 
2.疫情期间农牧民工返乡调查表（人社部门）
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