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[bookmark: _GoBack]关于印发《内蒙古自治区劳务品牌培树专项
行动计划（2022—2025年）》的通知

各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局：
现将《内蒙古自治区劳务品牌培树专项行动计划（2022—2025年）》印发给你们，请结合实际抓好落实。


          内蒙古自治区人力资源和社会保障厅
          2022年9月7日
（此件主动公开）
（联系单位：内蒙古自治区就业服务中心）
（联 系 人：孙立鹏，联系电话：6611597）


内蒙古自治区劳务品牌培树专项行动计划
（2022—2025年）

为加快培育建设一批劳务品牌，引领带动更多城乡劳动者就业，按照《内蒙古自治区劳务品牌建设实施方案》要求，结合我区实际，制定如下计划。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话和重要指示批示精神，围绕市场化运作、规范化培育、技能化开发、规模化输出、品牌化推广、产业化发展的“六化”发展思路，坚持技能品牌与输出品牌相结合、特色品牌与地域品牌相结合，积极培育打造具有地域特色、行业特征和技能特点等带动就业能力强的劳务品牌，为全面推进乡村振兴，推动实现更加充分更高质量就业提供有力支撑。
（二）目标任务：2022—2025年间累计培育打造自治区级劳务品牌30个，力争培育打造国家级劳务品牌15个。到2025年底，50%以上的旗县(市、区)拥有特色劳务品牌。
二、工作任务
（一）发现培育（2022-2023年）。立足地域特色产业和支柱产业发展规划，重点围绕新一代信息技术、高端装备、新材料、生物医药、新能源等战略性新兴产业，家政服务、生活餐饮、人力资源、养老服务、商务咨询等急需紧缺现代服务业，非物质文化遗产、特色手工艺、乡村旅游等文化和旅游产品及服务，制造业、建筑业、快递物流业等就业容量大的领域，全面开展摸底调查，按其数量、分布、特征等基本情况，建立健全相关劳务产品台账，分类培育劳务品牌。对摸底发现并纳入台账管理的劳务产品，按照其成熟度，有针对性地进行培育，成熟一批，认定一批，并建立健全劳务品牌资源库，动态管理。同时，组织申报自治区级劳务品牌，将带动就业人数较多、技能产品特色明显、市场知名度较高、辐射范围较广的劳务品牌，纳入自治区级劳务品牌目录。到2023年底，20%以上的旗县(市、区)拥有特色劳务品牌；新增自治区级劳务品牌10个、国家级劳务品牌6个。
（二）发展提升（2024年）。加大劳务品牌从业人员职业技能培训力度，加强劳务品牌技能带头人培养，支持劳务品牌技能大师工作室、专家工作室建设和农村牧区劳务品牌实习实训基地、创新创业基地、见习就业基地建设，多层次、多维度提升劳务品牌技能含量。加强区内外劳务协作，开展劳务品牌专场招聘活动，鼓励人力资源服务机构、劳务经纪人等市场主体积极参与有组织劳务输出，支持劳务工作站、服务站等机构为劳务品牌从业人员提供就业、维权等服务，不断扩大和稳定劳务品牌从业人员规模。引导劳务品牌优化品牌名称、标识、符号等要素，申报商标专利，开展诚信承诺和经营，进一步提高劳务品牌信誉度。到2024年底，在巩固已有劳务品牌并持续发现培育新品牌的基础上，劳务品牌质量得到巩固并提升，35%以上的旗县(市、区)拥有特色劳务品牌；新增自治区级劳务品牌10个，国家级劳务品牌新增5个。
（三）壮大升级（2025年）。鼓励劳务品牌从业人员创新创业，支持劳务品牌企业以劳务品牌商标权、专利权等质押融资和投保，落实创业园、创业孵化基地等创业载体费用减免、补贴等政策，推进劳务品牌创业孵化。发挥特色资源、传统技艺和地域文化等优势，培育若干细分行业领域的劳务品牌龙头企业。推动劳务品牌上下游产业链协同发展，按照产业链环节与资源价值区段相匹配原则开展产业布局，打造产业集聚、定位鲜明、配套完善、功能完备的劳务品牌特色产业园区。到2025年底，50%以上的旗县(市、区)拥有特色劳务品牌；新增自治区级劳务品牌10个，国家级劳务品牌4个。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各地区要切实提高政治站位，充分认识劳务品牌建设促进就业工作的重要意义，强化部门协作，明确目标要求, 压实工作责任，细化工作措施，按时间节点完成各项任务。
（二）夯实基础工作。各地区要结合实际，广泛开展调查，尽快完成摸底工作，健全相关信息台账。加大培育力度，建立健全本地区劳务品牌资源库，并及时报自治区备案。
（三）积极选树推荐。各地区要充分发挥典型引路的作用，定期开展劳务品牌征集评选，组织劳务品牌竞赛，选树推荐具有广泛影响力的劳务品牌项目参选自治区、国家劳务品牌评定、竞赛活动。
（四）营造浓厚氛围。各地区要充分运用网络、报纸、杂志、广播电视等媒体平台,围绕品牌项目、品牌任务、品牌活动开展全方位宣传报道，宣传展示劳务品牌，营造全社会关注、塑造、维护劳务品牌的良好氛围。
（五）报告推进情况。各地区要按照本行动计划明确的时间节点和相关任务，梳理总结先进做法、典型案例、存在问题、工作建议及每个环节的推进情况，并及时报送自治区。
