内人社办发〔2023〕166号

关于开展2023年内蒙古自治区
青年创新人才奖评选工作的通知
各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局，自治区各直属部门单位人事（干部）处，自治区各直属国有企业人力资源部门，中央驻区单位人事（人力资源）部门：
为全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于人才工作重要论述精神，鼓励青年创新人才奋发进取、勇于创新，为做好“两件大事”提供坚强的人才保障和智力支持，根据《内蒙古自治区青年创新人才奖评选表彰办法》（内人社发〔2019〕64号），现就 2023年内蒙古自治区青年创新人才奖评选工作有关事项通知如下。

一、推荐评选范围
内蒙古自治区青年创新人才奖推荐评选对象为自治区范围内各级各类企事业单位、社会组织中的青年创新人才。
人选推荐要注重向从事新兴学科研究的优秀青年科技人才倾斜，注重推荐在非公有制经济组织工作的优秀青年人才，以及在投身自治区重点产业集群产业链发展建设、艰苦边远地区创新创业、乡村振兴一线中取得优异业绩、做出突出贡献的青年创新人才。
按照国家有关要求，评选要面向基层和工作一线，不评选副厅级或相当于副厅级以上干部，处级干部比例控制在20%以内。已获得“国务院政府特殊津贴专家”、“百千万人才工程人选”、自治区“杰出人才奖”、“突出贡献专家”（含“有突出贡献中青年专家”）、“深入工农牧业生产第一线做出突出贡献科技人员”、“内蒙古自治区青年创新人才奖”称号的人员不予推荐申报。近五年来没有取得新的科研成果、业绩不显著的人员，原则上不予推荐申报。
二、推荐评选条件
内蒙古自治区青年创新人才奖参评人选须拥护中国共产党领导、拥护社会主义制度，热爱祖国、遵纪守法，坚定铸牢中华民族共同体意识，具有“献身、创新、求实、协作”的科学精神和优良的职业道德，模范履行岗位职责，无违纪违法、学术不端行为，1978年1月1日以后出生，在本职工作岗位上做出突出创新业绩，并符合下列条件之一：
（一）在自然科学、社会科学等学术领域作出积极贡献，获得国家、自治区有关专业奖项或荣誉称号，在本学科、本行业、本领域青年中具有较高专业水平。
（二）具有较强的创新研究能力，在完成自治区级以上重点工程、重大科技攻关和大中型企业技术改造、引进应用高新技术推动经济高质量发展方面，取得比较显著的经济效益和社会效益。
（三）长期在工农牧业生产、公共服务第一线工作，取得优异成绩，社会影响较大，业绩为同行所公认。
三、推荐数量
各盟市推荐人选分别不超过10人，自治区直属部门单位、区直国有企业推荐人选分别不超过5人，中央驻区单位、第三批国家区域医疗中心推荐人选分别不超过2人。
四、申报程序
内蒙古自治区青年创新人才奖的申报，采取个人申请、所在单位推荐、逐级审核的方式，进行网上申报、审核。
（一）个人申报。申报人本人须登录内蒙古人才信息库（网址www. nmgrck.cn）“内蒙古自治区青年创新人才奖申报系统”完成材料填写及提交（2023年9月28日起可以开始网上申报）。个人申报须填报相关信息、上传佐证材料。
（二）组织推荐。在个人申请的基础上，由所在单位同意，按照人事隶属关系逐级推荐。所在单位须认真审核申报材料，各单位在确定推荐人选时应认真进行综合评议，公示无异议后确定推荐人选，公示期为5个工作日。

各盟市，自治区直属部门单位、区直国有企业，中央驻区单位、第三批国家区域医疗中心，均须对本地区、本部门、本行业推荐人选进行综合评议，广泛听取群众意见、公示5个工作日无异议后，由党组（党委）集体研究确定推荐人选，并以党组（党委）名义形成推荐报告。确定推荐人选须按人事管理权限征求所在地区（单位）纪检监察部门意见，并在推荐报告中说明。

按照属地原则，确保非公有制经济组织青年创新人才申报渠道畅通。非公有制经济组织申报人由本人向所在单位提出申请，经单位审核把关后，可通过存放档案的人才交流服务机构、工作单位所在地区人力资源社会保障部门、行业协会等任一单位（部门）推荐报送。上述单位（部门）在接受申报后，应按有关要求和程序办理，逐级报送至盟市人力资源社会保障部门。
（三）审核上报。各盟市人力资源社会保障部门、自治区直属部门单位人事处，区直国有企业人力资源管理部门，中央驻区单位人事部门须登录内蒙古人才信息库“内蒙古自治区青年创新人才奖”填报系统，根据选拔程序及条件，负责对推荐人选网报材料进行网上审核。
各盟市、各单位确定推荐人选后，由各盟市人力资源社会保障局、各单位人事部门按流程将网报结果进行提交。同时，将推荐人员名单和有关材料报送至自治区人力资源社会保障厅。
（四）报送材料。各盟市、自治区直属部门单位、区直国有企业，中央驻区单位按要求做好书面材料审核及报送工作。材料包括：
1.专项推荐报告，内容应包括推荐人选如何产生、公示情况、征求纪检监察部门意见情况等。
2.从系统中生成《内蒙古自治区青年创新人才奖申报表》（见附件1）进行打印，与佐证材料装订成册，一式两份逐级报送。
3.填写《2023年内蒙古自治区青年创新人才奖推荐人员汇总表》（见附件2），随专项推荐报告一同报送。
推荐人选及材料申报截止日期2023年11月3日，逾期不予接收。所有申报材料均不予退还。
五、评选程序
（一）组织专家评选。自治区人力资源社会保障厅组织成立内蒙古自治区青年创新人才奖专家评选委员会，具体负责评选工作，提出2023年内蒙古自治区青年创新人才奖拟表彰人选。
（二）组织审议确定。自治区人力资源社会保障厅将专家评选意见与拟表彰奖励人选提交自治区人民政府审定，由自治区人民政府研究确定拟进行公示的表彰人选。
（三）进行公示表彰。对自治区人民政府研究确定的拟表彰人选，在自治区主要媒体和政府网站予以公示，公示无异议后，由自治区人民政府发文表彰。
六、授奖名额及表彰奖励
（一）表彰名额。内蒙古自治区青年创新人才奖每两年评选表彰一次，每次表彰不超过100名。

（二）表彰奖励。内蒙古自治区青年创新人才奖由自治区人民政府颁发证书和奖金。奖金标准按照党和国家有关要求执行。
七、其他事项
内蒙古自治区青年创新人才奖评选工作属于自治区人民政府表彰事项，请各盟市、各单位高度重视，加强组织领导，认真开展实施，严格按照规定的选拔范围、程序、条件，将政治可靠、品德高尚、业绩突出、群众公认的优秀青年创新人才选拔推荐出来，确保选优推准人才，为自治区经济社会高质量发展提供充足的青年人才保障。
政策解读：人力资源开发处  杨 洋  （0471）6610231

材料接收：人事人才公共服务中心 夏智慧（0471）6606329

电子邮箱：314078339@qq.com

材料报送地址：呼和浩特市新城区成吉思汗大街与东二环快速路交汇处内蒙古国家大学科技园8号楼609室

技术支持电话：（0471）6928486  6923739

附件：1.内蒙古自治区青年创新人才奖申报表
2.2023年内蒙古自治区青年创新人才奖推荐人员汇总表
内蒙古自治区人力资源和社会保障厅
2023年9月28日
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