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关于印发《内蒙古自治区一次性扩岗补助
政策经办工作指南》的通知

各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局：
根据人力资源和社会保障部失业保险司《一次性扩岗补助政策经办工作指南》有关规定，结合我区实际，研究制定了《内蒙古自治区一次性扩岗补助政策经办工作指南》，现印发给你们，请参照执行。

内蒙古自治区人力资源和社会保障厅   
2023年8月25日
（此件主动公开）
（联系单位：自治区就业服务中心）

内蒙古自治区一次性扩岗补助政策
经办工作指南

一、关于政策实施的对象和范围
（一）关于人员范围。适用一次性扩岗补助政策的普通高校毕业生范围是在中华人民共和国境内接受普通高等学历教育取得普通高等学校毕业证书的毕业生，包括研究生和本科、专科（高职）毕业生，不包括函授、成人教育、技师学院高级工班、预备技师班等毕业生。
2023届普通高校毕业生信息可从“普通高校应届毕业生身份核验接口”获取；离校两年内未就业普通高校毕业生信息可从教育部门移交的有就业意愿的离校两年内未就业高校毕业生数据获取；登记失业的16—24岁青年信息可从各地人力资源社会保障部门的登记失业人员信息库获取。
（二）关于企业范围。在劳务派遣单位截滞留稳岗返还资金问题专项整治期间，劳务派遣单位暂不享受一次性扩岗补助政策。一次性扩岗补助政策的享受对象是企业，不包括社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户等市场主体。
二、关于参保时间点
在政策执行期内（2023年6月25日至2023年12月31日），企业为上述三类人员参加失业保险、工伤保险和企业职工基本养老保险缴费时长大于（含）1个月，且审核时处于正常参保缴费状态的，可以享受一次性扩岗补助。不区分以往年度是否就业参保。
三、关于不得重复享受的情况
同一人不论身份是否变更，参保企业是否变更，其身份信息只能用来享受1次一次性扩岗补助，不得跨年度、跨地区、跨企业重复享受；已经用于享受一次性吸纳就业补贴政策的，不再享受一次性扩岗补助。对于出现同一参保人的信息重复享受一次性扩岗补助的，由后享受政策企业退回资金。
四、关于经办模式
全区采取“免申即享”与企业自行申请相结合的经办模式落实一次性扩岗补助政策。
采取“免申即享”方式发放的，可通过本地数据比对和审核部端比对下发数据的方式精准筛选符合条件的企业。本地数据比对是指，自治区人力资源社会保障厅按月将全区参保人员信息与部省人社业务协同平台提供的“普通高校应届毕业生身份核验接口”、教育部门移交的有就业意愿的离校两年内未就业高校毕业生数据信息、登记失业信息比对。审核部端比对下发数据是指，人力资源社会保障部会同教育部开展全国参保缴费人员与2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生实名信息比对后，将符合参保缴费及高校毕业生身份的信息数据下发自治区，自治区及时下载数据并推送至各经办机构审核发放。
企业自行申请的，可在审核通过后，直接发放。通过“免申即享”方式筛选出符合条件的企业的，可参照《享受2023年稳岗返还政策告知单》制发《享受2023年一次性扩岗补助政策告知单》，企业提交《确认享受一次性扩岗补助政策回执单》后，经办机构及时将一次性扩岗补助发放至企业对公账户。有条件的经办机构也可通过信息化手段向企业发送是否接受一次性扩岗补助的确认信息。
五、关于经办审核要点
各盟市在细化操作办法时，不得增设签订劳动合同期限、基金备付期限、延长参保期限等限制条件。
经办审核时，主要审核两个实质性要件：一是参保人员身份符合文件规定的三类人员；二是三项社会保险费参保缴费期限满一个月，且审核时处于政策参保缴费状态。
各经办机构要在一次性扩岗补助发放前开展核查，与一次性扩岗补助（含调用部全国一次性扩岗补助已享受人员接口数据）和一次性吸纳就业补贴已发放信息进行比对，避免重复发放。在审核企业资质时，可先行与本地劳务派遣单位名录库比对。
六、关于已发放数据上报和事后核查
为防范重复发放，人力资源社会保障部开展全国已发放数据比对核查，各盟市务必按规定上报已发放数据。每月15日前，要按照一次性扩岗补助数据上报指标要求，将已享受一次性扩岗补助人员信息全量数据通过OA上报。上传数据要及时全面、字段准确，确保不漏报、不错报。
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