内人社办发〔2024〕8号

关于开展2024年就业援助月专项活动的通知

各盟市人力资源和社会保障局、残疾人联合会，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、残疾人联合会：
为全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，加强困难群体就业兜底帮扶，按照人力资源社会保障部、中国残疾人联合会《关于开展2024年就业援助月专项活动的通知》（人社部函〔2023〕137号）要求，自治区人力资源社会保障厅、残疾人联合会定于2024年初在全区范围内组织开展就业援助月专项活动，现就有关事项通知如下。

一、活动主题
就业帮扶 真情相助

二、活动时间
2024年1月1日至1月31日。
三、服务对象
（一）就业困难人员；

（二）城镇零就业家庭成员； 

（三）残疾登记失业人员。

四、活动目标
通过广泛宣传、走访摸底、精准服务、集中帮扶等系列活动，落实就业援助政策，切实保障援助对象就业权益，使就业援助对象及时了解就业政策、服务举措和申请渠道，推动就业援助对象尽快就业，让援助对象切实感受到党和政府的温暖关怀，不断增强群众的获得感、幸福感。

五、活动内容
（一）走访调查。依托人力资源社会保障服务站等基层公共就业服务平台和劳动就业管理信息系统，运用基层社区入户调查等数据，通过接口调用、数据共享、走访调查、联系核实等方式开展登记失业人员、持证残疾人数据比对，梳理年龄、失业时长等基本信息，动态掌握援助对象基本情况，结合元旦、春节两节期间“送温暖”等活动，主动了解援助对象生活和就业情况，对其中有就业意愿和就业需求的，开展送政策、送服务、送岗位活动，及时帮助援助对象解决实际困难。

（二）广泛宣传。各盟市要组织开展就业援助政策进基层、进社区、进企业活动，通过线上与线下相结合、传统媒介与新兴媒体相结合，通过政策宣讲会、微博、微信公众号等互联网新媒体，在活动期间集中推送就业援助政策、招聘岗位等信息。开展“看得懂、算得清、办得明”政策宣传，进一步规范、优化就业援助等业务经办流程，加大政策落实力度。对各项政策未落实、补贴发放慢的，及时督促并加大推动力度。

（三）分类施策。各地要聚焦各类援助对象需求和特点，开展“个性化”“一对一”有针对性帮扶。对就业意愿不足的，重点开展政策宣讲和职业指导，帮助其树立正确求职择业观，提振信心。对有培训需求的，提供职业技能培训信息，推荐培训项目。对有就业条件的，对照需求清单、帮扶清单，积极提供适合岗位。对符合条件的援助对象，积极落实各项就业援助政策。

（四）开展招聘。全区统一使用“2024年就业援助月招聘会”名称开展各类线上线下招聘活动，筛选适合援助对象的岗位信息，通过短信、微信等方式“点对点”定向推送。积极联系辖区各类用人单位，广泛收集各类符合援助对象需求特点的岗位信息，建立岗位信息库。用好零工市场、人力资源和社会保障服务站等基层平台，多渠道汇聚求职、招聘、培训信息，畅通信息对接，促进人岗精准匹配。
（五）维护权益。各地要对已就业的援助对象开展跟踪回访，引导用人单位依法缴纳社会保险，按时足额支付劳动报酬，切实维护援助对象基本权益。要维护残疾人等群体平等就业权利，消除就业歧视。

（六）重点帮扶。各地要动员辖区内经营业绩好、社会责任感强的企业开发一批对技能、学历、年龄不作特殊要求的岗位，拓宽援助对象就业渠道。对确实难以通过市场渠道实现就业的援助对象，开发一批保洁保绿、基层协管等公益性岗位予以托底安置，按规定落实岗位补贴和社保补贴。要开展就业援助对象、参保人员、低保人员等数据比对，按规定落实失业保险待遇、临时救助等政策。

六、工作要求
（一）提高站位，加大政策落实力度。各盟市要把就业援助月活动作为学习贯彻党的二十大精神、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要举措，坚持面向基层，带着对援助对象的深厚感情开展工作，将党和政府对困难群众的关心落到实处。

（二）强化组织，有序开展帮扶活动。各盟市要指定专人负责，根据实际制定工作方案，确保活动有序顺利开展。要整合各类公共就业服务机构、街道社区和社会组织的力量，合理安排线上线下招聘活动、服务活动，形成共同推进工作的合力。

（三）广泛宣传，做好相关工作总结。各盟市要广泛宣传活动的主要内容、活动安排、参与方式。结合实际组织活动启动仪式，提高活动知晓度，扩大活动影响力。要主动收集汇总现场图片、影音资料、新闻线索等活动情况，及时报自治区就业服务中心城镇就业服务处。

请各盟市于2024年2月2日前报送活动总结和相关统计表格。

附件：1.2024年就业援助月活动情况统计表（人力资源社会保障部门填写）

各盟市就业援助月活动计划

2024年就业援助月活动情况统计表（残疾人            就业服务机构负责填报）

内蒙古自治区人力资源和社会保障厅          内蒙古自治区残疾人联合会                      

                             2024年1月5日

（此件主动公开）


