内人社办发〔2024〕34号

关于推进直播带岗在就业公共
服务领域应用的通知
各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局：
根据《人力资源社会保障部办公厅关于推进直播带岗在就业公共服务领域应用的通知》（人社厅发〔2023〕54号）要求，现就推进我区直播带岗在就业公共服务领域广泛应用有关事宜通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面贯彻党的二十大精神，深入落实党中央、国务院关于稳就业的决策部署和自治区党委、政府的工作要求，聚焦加强人力资源开发和利用，围绕扎实推进“人力资源社会保障巩固拓展年”工作目标，推进直播带岗在就业公共服务领域广泛应用，打造一批特色化、高水平的就业公共服务直播带岗基地，培育一批服务效果好、群众满意度高的就业公共服务直播品牌，培养一批具有职业素养、专业能力的就业公共服务直播人员，牵引就业公共服务方式创新，提升就业公共服务质量，助力自治区完成好“两件大事”，促进高质量充分就业。
二、重点任务
（一）统筹资源，打造直播带岗基地。各地人力资源社会保障部门要积极争取当地党委、政府的支持，统各类资源，结合本地实际，通过多种形式、多个渠道打造直播带岗基地，满足城乡劳动者求职和各类企业招聘需要。支持在各级公共就业服务机构、零工市场、人力资源产业园、创业园（孵化基地）、就业技能实训基地、家庭服务职业培训示范基地、人力资源和社会保障服务站等场所内建立直播带岗基地、直播带岗间，到2024年底前，每个盟市至少打造1处直播带岗基地。鼓励社会力量广泛深入参与就业服务，推进公共就业服务机构与高校、产业园区、企业、人力资源服务机构、社会媒体等各类社会资源合作，打造就业公共服务网络直播间，推进网络技术与就业公共服务融合发展。
（二）突出特色，培育直播带岗品牌。各地要牢固树立品牌意识，充分考虑服务对象培训、就业等各种就业需求特征，综合考虑当地经济结构布局、产业发展特点等因素，在直播带岗中注重发挥好自身特色和服务专长，大力培育具有地区特色的直播带岗服务品牌。各级公共就业服务机构要积极与广播电视融媒体和微信视频号、抖音、快手等新媒体合作，通过多媒体、多终端推介本地区直播带岗服务品牌，有效提升品牌的传播力、引导力和影响力，吸引更多高校毕业生等就业群体和企业积极参与直播带岗活动。
（三）加强培训，培养专业直播人员。各地要对有意向参加直播带岗培训的劳动者开展摸底统计，以“理论+实操”相结合，多种方式面向离校未就业高校毕业生、失业青年、农牧民工等广大劳动者开展直播带岗主播人员培训，着力提升岗位推介、职业指导、职业介绍等业务能力和短视频策划、撰写脚本、剪接技巧、语言技巧等网络直播技术水平，不断扩大“带岗主播”队伍。要探索建立直播带岗人员管理制度，指导直播带岗基地、用人单位等加强对直播带岗主播人员管理，定期组织直播带岗人员开展党建知识、政治理论、意识形态理论等学习，提高政治素养，坚定政治立场，把准政治方向。
（四）完善功能，提升供需对接效率。各地要充分发挥网络直播互动性强、视角平民化、审美差异化、体验直接化等优势，强化直播带岗职业介绍职能，不断完善各类求职招聘平台和职业培训机构等载体推介，强化岗位信息推送、培训目录需求推介、档案简历投递、持续跟踪服务等功能，提升人力资源供需对接效率。加强周边省区、旗县之间劳务协作，联动举办直播带岗活动，打破区域限制，助力转移就业农牧民、脱贫劳动力等求职者与用人单位“云端洽谈”。将就业创业政策咨询、职业指导、创业项目推介、创业服务等纳入直播服务范围，不断丰富就业公共服务网络直播内容。各地要鼓励开展“人社局长、就业服务中心主任进直播间”、网络主播进校园、进园区、名企探营等活动，进一步推广直播带岗模式，强化求职招聘服务。
（五）加大力度，提供网络直播支持。积极协调网信等有关部门，强化入网政策和服务支持，便利就业公共服务直播带岗基地享受直播带岗账号认证、功能启用、信息发布等政策。各地可通过政府购买服务方式开展直播带岗服务，提高直播带岗基地专业化运营能力。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各盟市要高度重视直播带岗工作，加强组织领导，推动资源整合，创新服务方式，将直播带岗广泛应用于就业公共服务领域，聚焦服务对象特征、当地产业特点等因素，实时提供政策解读、就业创业指导等服务，提升就业公共服务质量。
（二）加强规范管理。各盟市要对就业公共服务领域直播带岗活动进行规范管理，严格审查参与直播活动的经营性人力资源服务机构许可资质，企业资质和招聘岗位信息，不得设置或发布歧视性内容，确保发布信息和直播内容真实、合法。要主动接受社会监督，推动直播带岗活动工作健康开展。
（三）加强宣传推广。各盟市要采取多种方式推介宣传本地区直播带岗服务品牌，提高品牌知晓度、公信力，拓展直播带岗服务渠道，争取积极成效。大力总结宣传直播带岗好的经验做法，引导社会各方支持、参与就业公共服务。
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