

关于加快发展企业年金的指导意见

各盟市人力资源和社会保障局、国有资产监督管理委员会，国家税务总局各盟市税务局；满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、国有资产监督管理委员会，国家税务总局满洲里市、二连浩特市税务局：
为贯彻落实党的二十届三中全会精神，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，加快构建多层次、多支柱养老保险体系，不断扩大企业年金覆盖范围，依据《内蒙古自治区人民政府关于建设多层次多支柱养老保险体系的意见》（内政发〔2024〕18号），现就加快企业年金发展提出如下指导意见：
　　一、扩大企业年金制度覆盖范围
（一）推动国有企业建立覆盖全员的企业年金。各级人力资源社会保障部门建立国有企业年金自动加入机制，自治区所属国有企业、国有控股企业原则上都要建立企业年金，企业如遇到经营亏损、重组并购等当期不能继续缴费的情况，经与职工一方协商，可以中止缴费。不能继续缴费的情况消失后，企业和职工恢复缴费，并可以根据本企业实际情况，按照中止缴费时的企业年金方案予以补缴，补缴的年限和金额不得超过实际中止缴费的年限和金额。因经营状况不佳暂时无条件建立的，应制定加入计划，待经营条件改善后要及时建立。
（二）推动各类用人单位建立企业年金。各级人力资源社会保障部门要推动私营单位、社会团体、基金会、民办非企业单位、劳务派遣单位、有雇工的个体工商户等参加企业职工基本养老保险的用人单位为职工建立企业年金。允许参加企业职工基本养老保险的用人单位为优秀员工、老员工先行建立企业年金。
（三）促进各类园区内企业建立企业年金。创业园、孵化园、开发区等各类园区管委会，可采取业务指导、集中推介、入户宣传等方式，牵头为园区内企业建立企业年金。有条件的园区可探索以园区为单位，通过集体协商、自主加入的方式，建立涵盖园区内企业和员工的企业年金。建立以园区为单位的企业年金，具体可参照集团公司企业年金方案执行，由企业自主选择是否加入。
（四）建立人才年金制度。对暂不具备全员或大部分人员建立企业年金条件的用人单位，可依据《内蒙古自治区人才年金试行办法》（附件1），优先为符合单位发展需求的人才建立人才年金。
（五）完善企业年金制度衔接。新建立企业年金的用人单位为职工补建以前年度企业年金，要向当地负责企业年金方案备案的人力资源社会保障行政部门报备补建企业年金的情况说明且取得同意后补建，补建起始时间不早于职工基本养老保险个人账户建立时间。
二、优化企业年金发展环境
（一）精简企业年金方案备案材料。各级人力资源社会保障部门要进一步优化建立企业年金民主程序、简化企业年金方案和报送材料，对于《企业年金办法》（人力资源社会保障部令第36号）、《人力资源社会保障部办公厅关于进一步做好企业年金方案备案工作的意见》（人社厅发〔2014〕60号）规定的企业年金方案备案所需基本材料要求，应严格按照有关要求执行，除此以外所需的其他材料及证明，各级人力资源社会保障部门可根据实际情况自主确定实行备案承诺制的范围。在集合计划企业年金方案备案工作中，大力推行简易程序范本（附件2），对于按该范本申报的，实行一窗受理、限时办结。在办理企业年金方案备案时，不再要求备案单位提供基本养老保险参保缴费证明，由备案地人力资源社会保障部门向对应的社会保险经办机构发送内部协助核查函（附件3）查询，经办机构应在收到协查函的2个工作日内给予复函并提供备案单位基本养老保险参保缴费证明（附件4）。
　　（二）加快企业年金数字化建设。自治区人力资源和社会保障厅牵头建立企业年金信息系统和数据库，打破企业年金数据壁垒、连通“信息孤岛”。由企业年金服务机构将已参加企业年金单位相关数据录入全区统一的信息系统并实时更新，自治区社会保险事业服务中心做好与参加企业职工基本养老保险单位的相关数据比对，并将未建立企业年金的单位名册定期推送各企业年金基金法人受托机构和各盟市人力资源社会保障部门，为企业年金服务机构扩大制度覆盖范围提供数据支撑。
三、强化企业年金宣传力度
各级人力资源社会保障部门要认真组织开展年金政策宣传活动，通过宣传画、公示牌、宣传栏、广播电视、报刊、互联网、微信平台等多渠道、多形式开展宣传工作，让更多的企业和职工对年金有更深的理解和认识。对规模相对较大的企业要主动对接并进行一对一的政策宣传，充分了解企业意愿，引导和鼓励企业在有条件的情况下，建立企业年金。要组织企业召开年金推介会议，介绍企业年金的主要政策规定、企业年金方案备案流程、相关税收政策，邀请已建立企业年金的企业介绍经验，不断扩大企业年金覆盖面。
本意见自印发之日起施行。今后国家出台新的规定，从其规定。

附件：1.内蒙古自治区人才年金试行办法
2.企业年金方案（实施细则）简易程序范本
3.关于协助核查××单位基本养老保险参保缴费情况的函
4.基本养老保险参保缴费证明（样式）

内蒙古自治区人力资源和社会保障厅  国家税务总局内蒙古自治区税务局

内蒙古自治区人民政府国有资产监督管理委员会
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