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内蒙古自治区人力资源和社会保障厅
关于进一步强化就业困难群体
就业帮扶工作的通知

各盟市人力资源和社会保障局，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局：
做好就业困难群体就业帮扶工作，关系群众冷暖，关系民生底线。为贯彻落实中共中央政治局会议关于“加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶”精神，按照自治区党委、政府有关部署要求，进一步提升就业帮扶针对性、有效性，建立健全就业帮扶制度，更好地促进就业困难群体就业，现就有关事宜通知如下。
一、健全完善全覆盖就业帮扶制度
（一）推动失业登记全覆盖。打破体制、户籍、地域等限制，凡年满16周岁（含）至依法享受基本养老保险待遇、有劳动能力、有就业要求、处于失业状态的城乡劳动者均可在常住地（户籍地、参保地或就业地）进行失业登记，并获得就业服务。香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的中国籍公民参照执行。
（二）动态掌握帮扶需求。完善旗县（市、区）级及以下就业公共服务平台功能，补齐信息化建设短板，将就业困难群体帮扶工作纳入“家门口”就业服务站、零工驿站等基层就业服务网点服务范围。全流程开展登记认定、援助服务、政策落实，全周期记录就业帮扶情况。通过入户走访、电话联系、数据比对等方式，全面摸清就业困难群体基本情况和就业需求，做到人员底数清、技能水平清、就业意愿清、服务需求清。
（三）加强业务协同办理。公共就业服务机构优化工作流程，畅通失业登记、就业困难人员认定申请、补贴申领等业务办理渠道。坚持“大数据+铁脚板”相结合，加强登记失业人员、低收入人口、持证残疾人等信息比对，主动发现符合就业帮扶对象条件的人员，“点对点”推送政策内容、申请流程、经办渠道。要加强与民政部门的数据交换，及时将生活困难的登记失业人员转介民政部门，对符合条件的纳入临时救助或最低生活保障范围。
二、建立失业人员分级分类服务制度
建立“人员分类、服务分级、多级联动”的就业帮扶工作制度，突出就业帮扶过程精准、帮扶结果实效。本着精准管理、精细服务的原则，实行登记失业人员分级分类服务制度，变“人找服务”为“服务找人”，保障登记失业人员享受登记地的就业创业扶持政策和服务。
（一）提供分级服务
根据登记失业人员失业时长，划分为“三级”：即登记失业1个月及以内为短期失业；登记失业1-6个月（含6个月）为中短期失业；登记失业6个月以上为长期失业。
按照分级针对性提供就业帮扶，对短期失业人员，提供不少于3次岗位推荐服务。对中短期失业人员，提供不少于1次职业指导，3次岗位推荐服务。对长期失业人员，提供不少于1次职业指导，3次岗位推荐服务，1次职业培训机会。将长期失业人员符合就业困难人员条件的纳入就业援助范围，按规定提供精准就业援助。
（二）提供分类服务
考虑登记失业人员不同就业需求和能力素质，面向不同登记失业人员提供针对性、专业化的分类服务。
1.对有就业意愿的登记失业人员，开展求职技巧指导，定期举办线上线下小型化专场招聘活动，靶向推送岗位信息并回访求职结果。
2.对有培训意愿的登记失业人员，推介职业培训项目，符合条件的，按规定落实培训补贴。
3.对有创业意愿的登记失业人员，及时提供政策咨询、创业培训、开业指导、创业导师帮扶等创业服务；对符合创业担保贷款条件的失业人员，要进一步加大政策宣传，及时指引申办和扶持。
4.对就业意向尚不清晰的，提供职业指导、心理疏导，组织参加职业体验、求职能力实训、就业见习等就业准备活动。
5.对有其他就业服务需求的登记失业人员，按规定提供相应的就业公共服务。
（三）提供就业援助
登记失业人员中的就业困难人员除享受基本服务外，还可享受以下专项服务：
1.优先帮扶。制定个性化就业援助计划，跟踪解决就业过程中的困难和问题，举办招聘服务活动，为援助对象提供线上线下就业岗位和“就在身边”就业服务。
2.托底安置。对难以通过市场渠道实现就业的，可按规定通过公益性岗位予以安置。
三、加强失业登记人员动态管理
各盟市人力资源社会保障部门要指导旗县（市、区）公共就业服务机构加强登记失业人员状态的动态管理，定期通过与市场监管、社保等相关信息比对的方式核验登记失业人员信息，确属就业状态的，督促用人单位或就业人员及时办理就业登记，公共就业服务机构要及时更新就业状态。
对依法享受基本养老保险待遇的，被各类用人单位录用或招聘的，从事个体经营、创办企业或民办非企业的，入学、应征服兵役、移居境外的，完全丧失劳动能力的，被判刑收监执行的，死亡以及国家和自治区规定其他不符合登记情形的登记失业人员，及时注销其失业登记，并以适当方式告知。各地不能简单以连续3次拒绝接受公共就业服务、连续6个月无法取得联系为由，注销失业人员失业登记。对办理失业登记超过6个月的长期登记失业人员，要重点做好信息更新工作，避免自治区劳动就业管理信息系统内产生“僵尸数据”。
四、严格落实定期联系服务制度
各盟市人力资源社会保障部门要严格落实就业困难群体定期联系服务制度，指导旗县（市、区）就业服务机构要加强就业困难群体日常服务，加密服务帮扶频次，帮助其尽快就业创业或参加到就业创业准备活动中。完善跟踪调查和回访制度，通过信息比对、实地走访、电话调查等方式，对未实现就业的困难人员每月至少进行一次跟踪回访服务，了解求职就业进展，更新信息，按需调整服务。各项跟踪服务情况要在自治区劳动就业管理信息系统中进行记录，实现有迹可循。
五、强化组织保障措施
（一）加强组织领导。各盟市人力资源社会保障部门要高度重视，切实履行属地管理责任，将就业困难群体就业帮扶工作作为当前稳就业的重要任务，健全工作机制，明确责任单位和负责人，落实各项工作要求，确保就业困难群体帮扶工作取得实效。
（二）明确职责分工。各盟市人力资源社会保障部门负责就业困难群体就业帮扶工作政策制定、指导推动和监督调度；各旗县（市、区）人力资源社会保障部门及公共就业服务机构负责就业困难群体就业帮扶工作组织实施和整体推进，指导街道（乡镇）、社区等基层就业公共服务平台实施辖区内就业困难群体就业帮扶工作。
（三）注重宣传引导。各盟市人力资源社会保障部门要加强就业政策和服务全媒体宣传，采取群众喜闻乐见的形式，提供通俗易懂的政策解读，提高知晓度和可及性。广泛挖掘典型案例和人物，讲好“百姓身边的人社事”，引导就业困难群体更新择业观念，积极就业创业，努力营造全社会关心和支持就业困难群体的良好氛围。
（四）防范化解风险。各盟市人力资源社会保障部门要完善本地区规模性失业风险应对预案，加强就业形势监测，及时掌握失业人员数量情况、问题诉求，客观分析原因，推出必要的应对举措。要持续关注辖区内重点企业发展情况，避免出现重大规模裁员或因失业引发的突发性群体性事件情况。在工作中出现的新情况、新问题，请及时报告。
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