关于加强困难群体就业兜底帮扶 进一步做好就业援助工作的通知

各盟市人力资源和社会保障局、财政局、民政局、残联，满洲里市、二连浩特市人力资源和社会保障局、财政局、民政局、残联：
根据《人力资源社会保障部 财政部 民政部 中国残联关于进一步做好就业援助工作的通知》（人社部发〔2024〕84号）的要求，围绕深化自治区就业领域综合改革，全面落实自治区就业促进行动，现就加强困难群体就业兜底帮扶，进一步做好就业援助工作相关事宜通知如下。
一、明确就业援助工作目标
就业援助工作，一头连着百姓生活的温度，一头系着民生保障的底线。各地要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于高质量充分就业的重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立优先帮扶理念，进一步提高就业援助精准性、实效性，切实兜牢民生底线。加快健全“及时发现、优先服务、精准帮扶、动态管理”的就业援助工作机制，进一步加大就业困难人员帮扶力度，努力使未就业的援助对象获得针对性的重点帮助及时就业，确保已就业的援助对象切实享受政策扶持以稳定就业。2025年，确保帮助就业困难人员实现就业、失业人员再就业8万人以上，帮扶残疾人实现就业6000人以上。
二、强化就业援助工作措施
（一）注重精准识别。就业困难人员主要指因大龄、身有残疾、享受低保、连续失业一年以上以及失去土地难以实现就业的人员。各地要严格执行《内蒙古自治区就业困难人员认定办法》，按照认定标准，及时将零就业家庭、低保家庭、大龄、残疾、长期失业等人员纳入援助范围，坚持“大数据+铁脚板”，可通过实地走访摸排、加强部门间信息共享比对等，开展联系对接和情况摸底，实时动态更新情况，实现人员底数清、就业状态清、技能水平清、服务需求清。
（二）注重精准服务。畅通就业困难人员申请认定渠道，持续完善“家门口”就业服务站、就业驿站等基层就业服务站点功能，推动申请关口向苏木乡镇（街道）、社区下移，便利群众就近就地就便申请。坚持日常援助与集中援助相结合，精准识别大龄、残疾、零就业家庭成员等就业困难群体，通过自治区统一的招聘平台和求职小程序，以短信、微信等形式推送就业岗位、培训信息，促进供需匹配，精准落实就业援助政策。日常援助方面，要坚持有求助必回应、有困难必帮扶，对所有援助对象开展一轮联系对接，特别是对心态失衡、生活失意的就业困难人员要重点帮扶，优先推荐低门槛、有保障的爱心岗位，实施个性化帮扶和跟踪帮扶。集中援助方面，在元旦、春节以及全国助残日等重要时间节点，集中组织专场招聘、定向推送就业岗位，全力帮扶就业困难人员实现就业。
（三）注重分类帮扶。各地要动员各方面的力量，定期摸排小微企业、个体工商户的用工需求，为就业援助对象征集就业岗位，结合就业援助对象特点，根据个人需求开展分级分类帮扶。对有就业需求的，帮助明确求职路径，针对性联系企业、推荐岗位；对有创业需求的，帮助评估创业前景、推荐创业项目，提供孵化场地、开业指导、担保贷款等创业扶持“一条龙”服务；对有培训需求的，明确技能目标，推荐合适的培训机构和培训项目课程，提供职业技能等级评价信息；对零就业家庭成员，提供即时岗位援助，确保零就业家庭动态清零；对大龄劳动者，支持基层推广“以老助老”服务模式，加大适配岗位开发力度，拓宽其就业渠道，实现“老有可为”。
（四）注重跟踪管理。自治区将探索对就业困难人员进行赋码服务和管理，“点对点”推送就业援助政策、就业服务申请流程、经办渠道，明确能够享受的就业政策和服务项目，通过“一人一码”精准提供就业服务和援助。各地对就业援助对象要全程跟踪就业状况，认真落实分级分类帮扶责任，特别是对长期失业人员的就业帮扶工作要做实做细、做到位，对长期失业人员情况要作具体了解、具体分析，了解就业意愿、就业需求，有没有培训经历、参加过什么工种的培训，有针对性开展就业帮扶，全流程提供就业服务，实现有进有出、动态管理，并及时更新信息系统。对经帮扶实现就业的，在初入职适应期及入职一段时间后的稳定期及时了解掌握就业状况，帮助解决就业过程中的实际困难；对就业援助政策期满的，提前开展就业情况评估，做好政策衔接和就业服务，引导实现市场化就业。
（五）注重生活保障。探索建立促进就业、失业保险、社会救助的联动机制，人力资源社会保障部门对符合条件的失业人员，及时做好失业保险金待遇发放等工作。对实现就业的低保对象，民政部门在核算其家庭收入时可扣减必要的就业成本，增强其就业意愿和就业稳定性；对可能因就业导致收入超出低保标准的，落实低保渐退政策，鼓励低保家庭成员积极就业。
三、落实就业援助扶持政策
（一）积极推动税收减免优惠政策落实。各级人力资源社会保障部门要为企业提供登记失业半年以上人员身份信息查询服务，按规定出具相关证明材料或提供审核情况，配合税务部门落实企业吸纳重点群体税收优惠政策。积极协调税务部门，按规定落实就业困难人员从事个体经营相关税收优惠政策。
（二）全面落实创业扶持政策。对自主创业的就业困难人员及招用就业困难人员的小微企业，要按规定落实创业担保贷款及贴息，对就业困难人员开展创业培训按规定给予培训补贴，对首次创办小微企业或从事个体经营，且所创办企业或个体工商户自工商登记注册之日起正常运营1年以上的就业困难人员给予一次性创业补贴。
（三）加大社会保险补贴政策落实力度。人力资源社会保障部门要加强信息比对筛查，精准识别就业困难人员，优化人员认定、补贴申请等业务经办流程。财政部门要按规定及时下达补贴资金，人力资源社会保障部门要加快补贴资金支出进度，确保社会保险等补贴资金及时发放到位。民政部门要及时提供低保人员等相关数据信息。
（四）落实职业培训和评价补贴政策。支持和动员各类培训机构组织就业困难人员参加职业培训和职业技能等级评价，按规定给予职业培训补贴和职业技能评价补贴。
（五）持续强化公益性岗位兜底安置。各地要加强公益性岗位开发管理，进一步规范开发流程，认真落实公益性岗位社会保险补贴“预拨+清算”政策，严格执行审批程序，按时兑现岗位补贴和社会保险补贴。
四、压实就业援助工作责任
（一）加强组织领导。各地要将就业援助工作作为当地促进高质量充分就业工作的重要内容，人力资源社会保障部门要加强与相关部门的联系协作，强化政策、资金、人员保障，为提升就业援助工作水平和实效提供有力保障。人力资源社会保障部门要牵头做好就业援助工作政策制定、业务经办、统计监测等工作。财政部门要做好就业援助政策资金保障。民政部门要做好基本生活救助和就业援助衔接。残联组织要做好残疾人就业需求摸排、岗位开发和就业服务等工作。
（二）完善工作机制。各地要加强对就业援助各项制度落实情况的监督管理，确保各项工作全面、顺利地开展，实现就业援助工作常态化、规范化、长效化。依托自治区智慧就业云平台，全流程开展登记认定、援助服务、政策落实，全周期记录就业援助情况，实现就业援助业务全部进信息系统。加强就业援助事前事中事后的全过程监管，严防从业人员弄虚作假、滥用职权等违规违纪行为的发生，确保资金使用规范高效。
（三）加大宣传力度。各地要采取贴近群众的宣传形式，做到政策宣讲到人、措施说明到位，帮助就业困难人员了解就业援助具体政策措施。要通过各种媒体广泛宣传政府为就业困难人员提供帮助的具体政策和工作措施，努力营造全社会关心和支持就业援助工作的良好氛围。


内蒙古自治区人力资源和社会保障厅   内蒙古自治区财政厅
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（联系单位：自治区就业服务中心）
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