内蒙古自治区就业促进和劳动保护工作领导小组文件

内就劳发〔2025〕2号
内蒙古自治区就业促进和劳动保护工作领导小组关于印发《内蒙古自治区加力重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业岗位挖潜扩容支持重点群体就业创业实施方案》的通知

各盟行政公署、市人民政府就业促进和劳动保护工作议事协调机构，自治区各有关部门：

现将《内蒙古自治区加力重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业岗位挖潜扩容 支持重点群体就业创业实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
         内蒙古自治区就业促进和劳动保护工作领导小组 

         内蒙古自治区人力资源和社会保障厅（代章）

2025年4月30日

内蒙古自治区加力重点领域、重点行业、

城乡基层和中小微企业岗位挖潜扩容 

支持重点群体就业创业实施方案

为全面落实国务院就业促进和劳动保护工作领导小组《加力重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业岗位挖潜扩容 支持重点群体就业创业实施方案》（国就劳发〔2025〕2号），全面推进自治区就业促进行动，促进高校毕业生、退役军人、脱贫人口、农牧民工等重点群体就业，制定如下实施方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、国务院促进高质量充分就业的决策部署，扎实推进就业促进行动，聚焦重点群体就业，找准岗位挖潜扩容方向，强化政策支持、培训赋能、服务助力，全力稳存量、扩增量、提质量、防变量，加力构建就业友好型发展方式，努力促进高质量充分就业，确保就业局势基本稳定。

二、推进实施岗位开发计划的重点方向

（一）围绕重点产业布局挖掘就业潜力。落实《内蒙古自治区人民政府关于进一步优化重点产业布局的指导意见》（内政发〔2025〕4号），用好重点产业发展基金，积极争取“两重”“两新”、中央专项基金和专项债，落实专精特新中小企业奖补政策，加快培育壮大十大产业集群，扩大就业容量。开展重点产业岗位挖潜行动，各盟市重点产业链牵头部门结合产业发展需求、重点产业政府投资规模等开展行业人才需求预测，及时将人才需求状况、链上重点企业名单推送同级人力资源社会保障部门。各级人力资源社会保障部门会同产业牵头部门充分利用“就业内蒙古”求职招聘平台、“蒙速聘”小程序归集发布岗位需求信息，强化供需对接，为重点产业发展提供人才和劳动力支撑。

（二）释放重大项目拉动就业能力。推进重大项目谋划行动，重大项目、招商引资项目牵头部门、行业主管部门及时将项目信息推送同级人力资源社会保障部门。落实重大项目岗位信息归集发布机制，各级人力资源社会保障部门会同项目主管部门跟踪项目和企业落地、建设、投产等情况，提前征集重大项目岗位及用工需求信息，依托“就业内蒙古”求职招聘平台进行广泛发布，有针对性组织职业技能培训、举办专场招聘、开展有组织的劳务对接，做好重大项目、招商引资项目用工服务保障。
（三）推动消费新热点转化为就业新渠道。推进北疆文化建设提升行动，大力促进文商、旅商、体商融合发展，谋划建设“吃住行游购娱”一体化的消费产业链，培育首发经济、冰雪经济、银发经济、赛事经济、会展经济等消费新增长点，支持各地举办演唱会、体育赛事和会展活动，进一步丰富夜间经济业态，打造地域特色夜经济等消费场景，带动商贸领域就业，发展入境消费，延伸做强消费新热点领域产业链条，提供更多就业机会。

（四）推广以工代赈方式带动群众就业增收。积极争取中央以工代赈专项资金，加大农牧、水利、林草、交通等领域工程建设项目以工代赈实施力度，提高以工代赈吸纳当地劳动力比例，高标准农田、“三北”工程等项目以工代赈劳务报酬发放比例不低于施工单位中标额或总投资的10%，及时足额发放劳务报酬。以工代赈项目主管部门、实施部门及时向同级人力资源社会保障部门推送重点工程开工复工信息、承建企业信息，同级人力资源社会保障部门会同项目实施部门做好用工服务保障，收集梳理重点工程项目岗位及用工需求信息，强化劳务协作，吸纳更多本地劳动力就业。基层政府和组织要创新劳务组织模式，加快组建农牧民施工队、劳务公司、劳务合作社，引导农牧民、脱贫人口参与项目建设。

（五）围绕保障重点民生服务促进就业。壮大养老服务产业，强化养老护理员培养培训，开展职业技能等级认定，2025年养老护理员培训不少于5000人。实施自治区普惠托育服务示范项目，支持社会力量参与多种模式托育服务，扩大“萌宝驿站”社区托育服务试点范围，强化保育员、育婴师技能培训，吸纳更多就业。推进医疗卫生强基工程，加强乡村医生、护士队伍建设，吸纳各类卫生健康人才。落实商务部等九部门关于促进家政服务消费扩容升级若干措施，推进家政服务业提质扩容，培育家政服务品牌，引导更多劳动者到家政领域就业。以住房消费带动就业，结合房地产开发进度，扩大物业服务人员配备。

    （六）加强民营企业和中小微企业用工服务保障。持续开展“一起益企”中小企业服务行动，推进自治区小微企业个体工商户三年成长计划，加快构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”四创联动的支持体系，优化创业带动就业政策环境。组织开展民营企业和中小微企业访企问需行动，充分发挥“三支一扶”计划服务人员、社区民生志愿者以及基层就业服务站点工作人员作用，摸排用工意向，了解培训需求，推送就业政策，广泛开展就业服务，更好发挥民营企业和中小微企业吸纳就业主阵地作用。 

（七）拓宽城乡基层就业空间。全面推进乡村振兴，开展县域商业建设行动，实施新一轮农村牧区集体经济扶持行动，引导鼓励有条件的嘎查村集体经济组织发展民宿、庭院经济等乡村产业，创造更多家门口就业机会。优化社区工作力量配备，确保每万城镇常住人口拥有社区工作者18人。扩大自治区“三支一扶”招募规模至3000人，“西部计划”新招募1000人以上。引导法学毕业生、律师执业实习人员等到西部基层、农村牧区提供法律援助服务。支持各地使用工会经费合理配备工会社会工作者和专职集体协商指导员。引导各类社会组织吸纳就业，社会组织工作人员保持在2800人以上。开发农村牧区公路管护等领域就业岗位，拓宽基层就业空间。

（八）稳定事业单位和国有企业招聘规模。深入挖掘编制资源，提高编制使用效益，事业单位在制定招聘计划时应结合实际，实现应招尽招。对招聘教育类、卫生类等所需的高层次、急需紧缺专业技术人才可以简化招聘流程，直接采取面试或组织考察的方式进行招聘。推动高校设立助学助管、科研助理和就业见习等岗位。鼓励国有企业带头履行吸纳就业社会责任，挖掘岗位潜力，超前储备人才，招聘应届高校毕业生比例不低于50%。

三、加大重点群体就业创业支持

（九）加大减负稳岗支持力度。全面落实助企行动，降低企业税费、融资、物流等交易成本，提高涉企事项审批效率，依托“互联网+监管”系统，实现全区涉企监管事项统一管理、动态更新。延续实施国有企业一次性增人增资政策实施期限至2026年底。继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率、稳岗返还、技能提升补贴政策。将符合条件的社会组织纳入一次性扩岗补助政策范围。进一步加大金融助企稳岗扩岗力度，降低申请门槛，扩大对象范围，提高授信额度，降低利率水平，加大对不裁员少裁员劳动密集型企业等促进稳定就业的企业金融支持力度。落实残疾人就业创业奖补政策，加大对各级辅助性就业机构的扶持力度，严格落实安置残疾人减税降费有关规定，提高用人单位安置残疾人就业意愿。

（十）强化自主创业政策支持。依托“蒙速办”平台推广高效办成个人创业“一件事”服务。征集发布创新创业项目，引导劳动者创新创业，对带动就业能力强的创业项目，在一定周期内给予“跟踪陪跑”帮扶。加快培育创业指导专业化队伍，因地制宜扩大创业园（孵化基地）规模，放宽重点群体免费入驻门槛。加大金融支持力度，鼓励有条件的地方提高创业担保贷款单笔额度，推动政府性融资担保体系加力支持就业创业。

（十一）开展大规模职业技能培训。支持行业主管部门聚焦岗位挖潜扩容的重点方向，分行业领域制定培训计划，加大培训资金投入、设施建设、企业参与等支持力度，2025年全区各行业培训35万人次以上。深入实施“技能照亮前程”专项行动，聚焦重点群体，推行“岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，优化调整培训目录，落实差异化培训补贴政策，培养更多发展所需人才。落实“新八级工”制度，支持符合条件的企业积极开展技能人才自主评价。指导企业建立健全以技能人才为导向的薪酬分配体系，实行岗位薪酬与岗位价值、职业技能等级双挂钩，提高相关领域行业技能劳动者获得感。

（十二）推进就业服务提质增效。完善“就业内蒙古”求职招聘平台、“蒙速聘”小程序功能，充分利用信息化手段归集发布岗位信息，强化岗位信息动态管理，促进就业岗位高效汇集、就业需求智能匹配、就业服务及时便捷。用好“有人没活干”人员清单和“有活没人干” 岗位清单，组织更多分行业、分领域、分专业招聘活动，提高招聘质效。优化升级“家门口”就业服务站，征集辖区内个体工商户、小微企业空缺岗位、摸排就业创业培训意愿、开展失业人员回访、信息数据核实、职业介绍等服务内容，进一步夯实基层就业公共服务基础。
（十三）切实保障劳动者合法权益。持续开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，依法查处就业歧视、黑职介、招聘欺诈等违法行为，规范劳务派遣用工，纠治“假外包、真派遣”等乱象。组织开展“人社系统全领域、劳动用工全链条”劳动保障服务行动，引导用人单位依法建立和完善劳动规章制度，规范企业用工，维护劳动者就业权益。指导企业与职工通过协商稳定就业岗位，规范裁员行为。推进劳动人事争议“一站式”综合服务试点工作，用好企业劳动关系协调信息传导机制，构建多元劳动关系风险预警防控网，全力防范化解劳动关系领域风险。

四、强化组织实施和工作保障

（十四）细化工作方案。各盟市、各部门要将落实重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业岗位挖潜扩容支持重点群体就业创业实施方案，作为自治区推进就业促进行动、提振消费专项行动的重要抓手，将就业影响纳入宏观政策取向一致性评估范围，在重大项目、重大政策出台前开展就业影响评估，提升经济发展就业带动力。各盟市要结合本地实际，明确挖潜扩容的重点方向，细化工作目标和具体举措。自治区各部门要按照方案要求，细化行业挖潜扩容具体举措、工作目标和进度安排。各盟市、各部门具体举措和方案请于5月20日前报自治区就业促进和劳动保护工作领导小组办公室。
（十五）抓好统筹调度。落实就业岗位归集发布机制，建立部门间岗位挖潜扩容会商机制。从6月份开始，请各盟市、各部门于每月初5个工作日内，将挖潜扩容实施情况反馈至自治区就业促进和劳动保护工作领导小组办公室，领导小组办公室将适时向领导小组报告，对落实不力、工作迟缓的及时提醒和催办，必要时纳入自治区党委监督贯通协调平台推动落实，对统计数据造假的严肃追责问责。要完善资金监管机制，实现网上申领、网上审核、网上发放、直补个人，对违规使用、骗取套取资金的依法依规严惩。要加大政策宣传解读力度，强化就业观念引导，广泛挖掘选树一批吸纳就业成效显著的行业企业典范，宣传交流各地挖潜扩容好的经验做法，发挥示范引领作用。
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